



明州论坛

“天地有正气”，正气是怎么来的？孟子说：“吾善养吾浩然正气。”如果说个人的正气靠自己来“养”，社会的正气则要靠全社会来“养”。

最近发生了两件充满正气的事，值得我们关注与议论。一是即将参加高考的江西宜春三中学生柳艳兵、易政勇在客车上挺身而出，舍生忘死，勇斗歹徒，光荣负伤，用热血和生命奏响了一曲青春无悔的英雄赞歌，在社会上引起强烈反响，被网友称为“最美高中生”；一是湖北省潜江市浩口镇第三小学发生一起劫持事件，先是代课女教师主动当人质，保护学生安全离开，后是镇党委副书记王林华代替女教师当人质，两人冒着生命危险主动当人质的壮举，令人感动。

当今社会最缺什么？我以为最缺正气。譬如说，一些人遇事明哲保身，不敢发出正义之声；论事讲利害而不论是非，论人看成败而不辨正邪；羡慕他人成功，而不论其手段是否下作；眼红他人发财，而不管其途径是否合法等等。那么，既然正气已成了“稀罕物”，如果有人做出正义之举、正气之事，我们就要一方面为之大声叫好，充分肯定；另一方面则要想方设法来“养”这种正气，让正气浩然者得到精神与物质的褒奖，成为全社会的学习楷模，以激励蓄养更多的正气。

那两个高中生见义勇为的事迹发生后，《人民日报》在一版刊发文章并配发照片，各家媒体也都迅

速跟进，密集报道加评论，这是用舆论来“养”正气；宜春市多位领导到医院看望他们，宜春市授予二人“全市见义勇为先进个人”荣誉称号，下发《关于在全市开展向柳艳兵、易政勇学习的通知》，这是用荣誉来“养”正气；教育部门已表示待他们身体康复后，将为他们组织单独考试，清华大学等数十所大学都表示要优先录取，有的还免除全部学费，这是用“实惠”来养正气；网上成千上万的网民积极点赞，好评如潮，这是用民意来“养”正气。有了这几种形式的“养育”，可以相信，更多的正气壮举还会不断涌现，为社会提供正能量，带来正效应。

湖北那两位主动当人质的教师

和官员，正气凛然，义无反顾，同样获得了社会赞扬、舆论肯定，但我以为还不够，还应给他们更大力度的褒奖。对于临危不惧的教师，要在转正、评职称、评先进上给予大力倾斜，对于奋不顾身的官员，要在提拔重用上有所体现，一个敢为人民利益出生入死的官员，就是最过硬的德才兼备。总之，一定要形成好人有好报、好事有好果的社会主义氛围，通过“养气”，使正气得到保护、鼓励，以榜样的力量鼓励更多人为正义而奋斗，为正气而拼搏。

养气，就个人而言，主要是涵养心性，强健心智，净化心灵，端正心术。可通过读书、教育、反省、觉悟来摄取，也可通过效法先

贤、追慕英雄来植入。正气养好了，才能刚正不阿，不向黑恶势力低头，才能拒绝诱惑，不做灯红酒绿的俘虏，才能舍身报国。养气，就社会而言，就是要大力宣扬正气的内容和意义，精心培养讲正气的典型，努力打造讲正气的环境，让正气实践者扬眉吐气，心安气顺。只有人人以讲正气为荣，我们的社会才能正气充盈，风清弊绝。

正气，就是一种能量，能量会转化为动力。如果人人胸中养得浩然正气，化为自强不息的动力，化为翻身雪耻的精神，化为竞争向上的志向，化作坚忍不拔的韧劲，“威武不屈，贫贱不移，富贵不淫”，我们就会有更充沛的精力为经济社会发展作贡献，就会加快中国梦实现的进程。

地铁与文明应相伴而行

□秉 正

我市轨道交通一号线于月底试运行以来，不少市民分享和感受了“地铁时代”的速度、便捷、喜悦。但也有一些网民在微博、论坛等互动栏目中反映，乘坐地铁过程中发现不少在车厢内饮食、不按秩序排队、在地铁站给孩子把尿等不文明现象，并呼吁乘客加强自律意识，当好城市文明的传播者（6月11日中国宁波网）。

地铁是经济社会发展到一定阶段的产物，文明应该与之相伴而行。地铁文明既包括地铁运营、管理和服务方所展示的窗口文明形象，更重要的在于每个市民在乘坐这一现代交通工具时所展现出的文明素养。少数人的不文明举动，不仅会让自身“掉价”，也会给城市形象“抹黑”。

有人对地铁不文明现象作了全景式扫描，大致有：不排队、不按标志位置上下车，上车之后抢座位；上车后，堵塞车门，影响其他乘客上下车；携带的手提包等物品挤占座位；携带味道大的食物上车，并在车厢内进食；随手乱扔垃圾、吐痰；在车上躺卧、脱鞋，把脚踩在座椅上；放纵小孩在站厅、站台方便等等。

减少不雅行为举止，需要乘客加强自我约束。这方面，我们应学学国



出工不出力

张书信 绘

单靠弃婴岛难解弃婴问题

□邓海建

刚运行11天的济南婴儿安全岛做出调整：12日开始，其开放时间调整为早9点到晚5点，夜间关闭，并且实行婴儿身份证信息登记，原则上只接受本市户籍婴儿，坚决拒收1岁以上的儿童（6月12日《中国青年报》）。

今年3月，就有开放不到2个月的广州市儿童福利院弃婴岛试点暂停；原定于今年“六一”前后开放的郑州和乌鲁木齐弃婴岛也暂时搁置。各地弃婴岛“开了又关”或不敢开张，主要原因在于，弃婴数量远远超过其接收能力，让其不堪重负。

弃婴岛，维基百科译作“Baby Hatch”。“Hatch”有孵化器、保护仓之意。据说早在中世纪，欧洲就有了弃婴岛。在我国，去年7月26日，民政部下发通知，要求各地开展婴儿安全岛试点。此后，许多地方尝试着开设弃婴岛，争议也随之而起。一是质疑弃婴这种行为被道德同情所稀释。法理而言，弃婴行为应根据刑法规定的遗弃罪进行处罚，“对于年老、年幼、患病或者其他没有独立生活能力的人，负有抚养义务而拒绝抚养，情节恶劣的，处五年以下有期徒刑、

拘役或者管制”。二是一些细节值得反思，那就是几乎所有被送到弃婴岛的婴儿都身患重病。这与预防新生儿出生缺陷工作做得不好，以及一些家长为减轻家庭负担而“甩包袱”等密切相关。

我国香港地区并没有弃婴岛，也极少弃婴现象。据媒体报道，“针对病残儿童，香港政府给的综合援助一般是成人每月1805港元，儿童2160港元，最高可到每月4670港元。”有了这些救命钱，加之义工服务发达、弃婴犯罪成本太高，丢弃孩子反倒成了不可理喻的事。

可见，如果没有配套的制度跟进，单靠弃婴岛解决不了弃婴问题。这就既需要在优化弃婴岛的管理细节上费神，更需要强化社会保障与救助机制，从根子上遏制弃婴行为。

万科·金域传奇
LEGEND OF MIDTOWN

6月14日 见宁波未见

万科首个移动互联网思维示范区 明日绚烂开放

iHome 概念样板房 14:00首发宁波

品味分子料理美食、驾驭思维车出行、体验谷歌眼镜奇妙……

6月14日，一步跨入未来生活！万科、腾讯联袂打造，万科首个移动互联网思维示范区闪耀启幕，

“智能手环”、“触控魔镜”、“土豆座”…… 您所想到的，您所没有想到的，敬请体验！

三城交汇核心 | 全配都心生活 | 优质教育氛围 | 新思维心住区 | 万科物业定制

建面约85-125m²进步住宅 即将启幕

项目地址：鄞州红星美凯龙南侧（康强路与凤起北路交叉口）

友情提示：本宣传资料仅为项目展示，不作为要约或承诺的附件。图文中数据仅供参考，所列数据均以政府最后批准图文及买卖合同约定为准。资料如有更新，恕不另行通知。
敬请留意最新资料。“云端售楼”为项目推广名，项目推广名暂定名为“传奇里”。整合推广：美联地产广告（宁波）有限公司



VIP/0574
2885 9999

THE NEWSPAPER INTO YOURORIZON

多点『讪上卖直』未必不可

□郭敬波

明朝言官海瑞靠痛斥皇上“一骂成名”，《刚峰海公行状》中说：“公是疏一出，而直声震天下，上自九重，下及薄海，内外无不有知有海主事也”。皇上气愤不过又无计可施，称海瑞此举是“讪上卖直”，也就是以诽谤皇上来卖弄自己的正直。

当前党的群众路线教育实践活动正火热进行，其中一些现象值得警惕，如一些单位对重点对象有所偏移，领导机关、领导干部开展活动不够有力，把注意力放在基层党员干部和下属单位上，在开展批评的时候拿着“放大镜”照下属，却拿着“哈哈镜”照上级等。相对于“讪上”来说，近些年“斥下”倒是比较风行，比如痛斥下属权钱交易、痛斥下属作风不正、痛斥下属瞒报事故，痛斥下属贪污腐败……“斥下”痛快淋漓，不但可以尽显“领导派头”，还能大赚群众的好评，很多人乐此不疲，这其实也是官僚作风的一种表现。

“斥下”容易“讪上”难。过去就有“武死战，文死谏”之说，“讪上”靠的是勇气和智慧，遇到不开明的领导还会给你穿小鞋，所以如今就算是为博得一个好名声，“讪上卖直”的人也少了。然而，走群众路线，其根本就是要倾听群众的声音，如果只有“斥下”之声，而无“讪上”之言，那就不是“走群众路线”，而是“教化群众”了。

河南内乡县衙景点有副对联写得好：“得一官不荣，失一官不辱，勿说一官无用，地方全靠一官；吃百姓之衣，莫道百姓可欺，自己也是百姓。”辩证地说出了“干部”与“群众”本身就是相互交融的，在一个地方你可能是“干部”，换一个地方你就是“群众”。走群众路线，党员干部不但要深入群众，接受群众的批评，还要以“群众”自居，敢于坦诚“讪上”。

“群众的眼睛是雪亮的”，制度、政策的好与坏、得与失，群众的感触最为深刻。然而，正是因为一些党员干部不敢“讪上”，才使得群众的反馈声音不能上达。因此，要从制度上保障组织生活不能因图获罪，更不能纵容后算账，只有这样，相互批评才会动真刀真枪。

海瑞骂皇帝骂出了名，官职却不再升反降。皇帝这样做的也有“卖直”的味道，以显示自己是圣明之君。但是，不管是下级“讪上”的“卖直”，还是上级“纳谏”的“卖直”，这个“直”都值得卖。历史学家黄仁宇就曾指出：“讪上直言，以道德修养规范文官包括皇上的言行，是明王朝得以延续的重要力量。”

在群众路线教育实践活动中，改变一下过去上下级之间层层“部署”的模式，领导机关、领导干部自己多下身来，听听下级与群众的诤言谏语，即使多点“讪上卖直”也未必不可。

漫谈“群众路线教育实践活动”⑤